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2025. GADS SKAITĻOS
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izsludināti konkursi
uz brīvajām radio
frekvencēm

izsludināts konkurss
uz televīzijas
programmu izplatīšanu
bezmaksas zemes
apraidē

izsniegtas
apraides atļaujas
(6 televīzijas programmu
apraidei, 3 radio programmu
apraidei)

izdarīti grozījumi
apraides atļaujās
un darbības
pamatnosacījumos

izdarīti grozījumi
retranslācijas
atļaujās

pieņemts lēmums par
valsts nodevas
samaksas sadalījumu

reģistrēti paziņojumi
par audiovizuāla
pakalpojuma pēc
pieprasījuma
sniegšanu

aktualizēti
audiovizuālie
pakalpojumi pēc
pieprasījuma

3 1iekļautas televīzijas
programmas 

televīzijas programmu
atteikts iekļaut

Latvijā retranslējamo audio un audiovizuālo
programmu sarakstā:

(3 radio programmu apraides
atļaujas un 3 televīzijas
programmas apraides atļaujas)

notikušas NEPLP 
sēdes

kopā pieņemti
NEPLP lēmumi

7 tiesvedībās kopumā
nodrošināta NEPLP
pārstāvība gan
mutvārdu, gan
rakstveida procesos

6 anulētas
apraides
atļaujas
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2025. GADĀ DARBOJĀS:
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komerciālās
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  Nacionālā elektronisko plašsaziņas
līdzekļu padome (turpmāk arī – NEPLP) ir
neatkarīga pilntiesīga autonoma
institūcija, kas atbilstoši savai
kompetencei pārstāv sabiedrības
intereses elektronisko plašsaziņas līdzekļu
(turpmāk arī – EPL) jomā, uzrauga, lai to
darbībā tiktu ievērota Latvijas Republikas
Satversme, Elektronisko plašsaziņas
līdzekļu likums (turpmāk arī – EPLL) un
citi normatīvie akti. NEPLP ir atvasināta
publiska persona. Eiropas Parlamenta un
Padomes 2018. gada 14. novembra
direktīvas (ES) 2018/1808, ar ko, ņemot
vērā mainīgos tirgus apstākļus, groza
direktīvu 2010/13/ES par to, lai koordinētu
dažus dalībvalstu normatīvajos un
administratīvajos aktos paredzētus
noteikumus par audiovizuālo mediju
pakalpojumu sniegšanu (Audiovizuālo
mediju pakalpojumu direktīva, turpmāk –
AVMPD), izpratnē NEPLP ir neatkarīgs
regulators. NEPLP darbību reglamentē
EPLL, Elektronisko plašsaziņas līdzekļu
nozares attīstības nacionālā stratēģija,
NEPLP Reglaments un citi NEPLP
iekšējie normatīvie akti, kurus
apstiprinājusi NEPLP. 

NEPLP FUNKCIJAS,
MISIJA, DARBĪBAS
VIRZIENI
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  NEPLP rūpējas par nacionālajām
interesēm atbilstošu programmu politiku,
veic nozares regulatora funkcijas atbilstoši
normatīvajos aktos noteiktajam
pilnvarojumam, īsteno uzraudzības
iestādes funkcijas Informācijas
sabiedrības pakalpojumu likuma izpratnē. 

  NEPLP misija ir attīstīt, atbalstīt un
uzraudzīt EPL nozari Latvijā, radot
priekšnoteikumus EPL pakalpojumu
sniegšanai, kvalitatīva satura
nodrošināšanai un atainoto viedokļu
daudzveidībai, atbilstoši sabiedrības
dažādu grupu interesēm un vajadzībām,
veicināt mediju konkurētspēju, latviešu
valodas saglabāšanu un lietošanu, sekmēt
medijpratīgu sabiedrību Latvijā, kā arī
mediju politikas attīstību Eiropas
Savienībā atbilstoši Latvijas nacionālajām
interesēm EPL un drošas informatīvās
telpas jomā.
 NEPLP darbība sniedz būtisku
ieguldījumu drošas informatīvās telpas,
sabiedrībā uzticamu un kvalitatīvu mediju
vides nodrošināšanā un attīstībā,
sekmējot valsts drošību un demokrātiju.
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   NEPLP aktīvi līdzdarbojas tādās ES
dalībvalstu un starptautiskajās regulatoru
sadarbības institūcijās kā Eiropas
raidorganizāciju regulatoru apvienībā
(EPRA) un Eiropas Mediju pakalpojumu
padomē (līdz 2025. gada 8. februārim
Eiropas audiovizuālo mediju pakalpojumu
regulatoru grupa (ERGA)).

     NEPLP ir līdzdarbojusies arī:
UNESCO Latvijas Nacionālās komisi-
jas Asamblejā,
Izglītības un zinātnes ministrijas
konsultatīvajā padomē “Izglītība  
visiem”
Ārlietu ministrijas Diasporas  konsulta-
tīvajā padomē,
Valsts kancelejas Atvērtās pārvaldības
rīcības plāna 2022.–2025. gadam
uzraudzības padomē,
XIII Latvijas Skolu jaunatnes dziesmu
un deju svētku rīcības komitejā,
Sabiedrības integrācijas fonda (SIF)
projektu iesniegumu vērtēšanas
komisijā,
Saliedētas un pilsoniski aktīvas
sabiedrības attīstības pamatnostādņu
īstenošanas uzraudzības padomē,
Latvijas Digitālā kultūras mantojuma
padomē, 
Korupcijas novēršanas un apkaroša-
nas biroja organizētajā starpinstitūciju
darba grupā Korupcijas novēršanas
un apkarošanas pasākumu plāna
2026.–2027. gadam izstrādei, 
Saeimas Cilvēktiesību un sabiedrisko
lietu komisijas sēdēs,

Ārlietu ministrijas Sankciju koordināci-
jas padomē,
Ārlietu ministrijas Vecāko amatpersonu
sanāksmēs,
Finanšu ministrijas Azartspēļu un izložu
politikas pamatnostādnēs 2021.–2027.
gadam iekļauto uzdevumu izpildes
darba grupā,
Kultūras ministrijas Autortiesību likuma
darba grupā,
Kultūras ministrijas Mediju politikas
konsultatīvajā padomē,
Labklājības ministrijas Personu ar
invaliditāti vides, pakalpojumu un
informācijas piekļūstamības veicinā-
šanai darba grupā,
Labklājības ministrijas nozares eksper-
tu darba grupā par pieejamības
nodrošināšanu,
Satiksmes ministrijas nozares ekspertu
darba grupā risinājumu izstrādei
bezmaksas un maksas televīzijas
pakalpojumu nodrošināšanai zemes
apraidē.
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NEPLP VĒRTĪBAS

Valsts valoda – iestājas par informatīvo telpu, kas balstīta
latviešu valodā.

Neatkarība – darbojas kā neatkarīgs regulators, kas pakļauts
Latvijas Republikas Satversmei, likumiem un tiesībām.

Profesionalitāte – darba pienākumu izpildi balsta zināšanās,
pieredzē, pierādījumos un pētījumos.

Atbildīgums – par Latvijas informatīvās telpas ilgtspēju,
pārvaldību un resursiem.

Atvērtība – atvērta sadarbībai, radošām inovācijām un idejām,
sadarbojas ar nozari, sabiedrību, institūcijām, starptautiskām
organizācijām un ekspertiem.

Taisnīgums – taisnīga normatīvo aktu piemērošanā, procedūrās,
lēmumos un saskarsmē. 



īsteno starptautiskās darbības jomas un ar medijpratības
attīstību saistītu jautājumu pārraudzību, kā arī ir
līdzatbildīga ar informatīvās telpas aizsardzību saistītu
jautājumu pārraudzībā, kā arī komerciālo, sabiedrisko un
nekomerciālo radio un televīziju jomas pārraudzībā.

   NEPLP sastāvā ir pieci locekļi, kurus uz pieciem gadiem ievēlē Saeima. NEPLP
darbības nodrošināšanai ir izveidots sekretariāts.
    NEPLP priekšsēdētājs ir Ivars Āboliņš, viņa vietniece – Aurēlija Ieva Druviete (no
03.01.2025. līdz 03.07.2025. NEPLP locekle), NEPLP locekļi ir Ieva Kalderauska (no
03.01.2025. līdz 03.07.2025. NEPLP priekšsēdētāja vietniece), Ilva Milzarāja un Andis
Plakans. 

Ivars Āboliņš
NEPLP priekšsēdētājs 
pārrauga NEPLP darbību kopumā un īsteno ar
informatīvas telpas aizsardzību saistītu jautājumu
pārraudzību, veic komerciālo, sabiedrisko un
nekomerciālo nacionālo radio jomas pārraudzību, kā arī
ir līdzatbildīgs par EPL, kas sniedz televīzijas programmu
izplatīšanas pakalpojumus, un komerciālo, sabiedrisko
un nekomerciālo reģionālo un vietējo radio jomas
pārraudzību.
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NEPLP SASTĀVS
2025. GADĀ

Aurēlija Ieva Druviete 
NEPLP priekšsēdētāja vietniece 

īsteno EPL, kas sniedz audiovizuālus pakalpojumus pēc
pieprasījuma, jomas pārraudzību, veic video   koplietoša-
nas platformu jomas pārraudzību, īsteno EPL satura
pieejamības veicināšanas pārraudzību, īsteno komerciālo
un sabiedrisko televīziju jomas pārraudzību, kā arī ir
līdzatbildīga ar informatīvās telpas aizsardzību saistītu
jautājumu pārraudzībā, ar medijpratības attīstību saistītu
jautājumu pārraudzībā, kā arī komerciālo, sabiedrisko un
nekomerciālo radio jomas pārraudzībā.

Ieva Kalderauska
NEPLP locekle



Starpinstitucionālo sadarbību. 
Grozījumu projektu izstrādi
normatīvajos aktos, kas skar 
EPL darbību. 

NEPLP kopā īsteno
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Ilva Milzarāja
NEPLP locekle  
īsteno ar latviešu valodas stiprināšanu saistītu jautājumu
pārraudzību, īsteno komerciālo, sabiedrisko un
nekomerciālo reģionālo un vietējo radio jomas pārrau-
dzību, pārrauga ar sociālo mediju platformām saistītus
jautājumus, kā arī ir līdzatbildīga komerciālo un  
sabiedrisko televīziju jomas pārraudzībā un komerciālo,
sabiedrisko un nekomerciālo nacionālo radio jomas
pārraudzībā, kā arī ar informatīvās telpas aizsardzību
saistītu jautājumu un ar medijpratības attīstību saistītu
jautājumu pārraudzībā.

īsteno EPL, kas sniedz televīzijas programmu izplatīšanas
pakalpojumus, pārraudzību, īsteno ar tehnoloģisko attīstī-
bu saistītu jautājumu pārraudzību, kā arī ir līdzatbildīgs ar
informatīvās telpas aizsardzību saistītu jautājumu un ar
sociālo mediju platformām saistītu jautājumu pārraudzībā.

Andis Plakans
NEPLP loceklis  
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    NEPLP funkciju veikšanai 2025. gadā
nepieciešamais finansējums tika piešķirts
no valsts budžeta. Budžeta resoram “47.
Radio un televīzijas regulators” saskaņā
ar ikgadējo valsts budžeta likumu kopējais
apstiprinātais gada plāns bija 4 579 470
euro, tajā skaitā līdzekļu pārdale no
programmas “Apropriācijas rezerve” 
12 059 euro apmērā, lai veicinātu latviešu
kā valsts valodas stiprināšanu un
kvalitatīvas latviešu valodas lietojumu
elektroniskajos plašsaziņas līdzekļos.
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NEPLP DARBĪBA
2 025. GADĀ

NEPLP organizējusi šādas 
diskusijas/seminārus:

2025. gada 26. februārī organizēts
tiešsaistes seminārs EPL pārstāvjiem
par EPL darbību priekšvēlēšanu
aģitācijas periodā pirms 2025. gada
pašvaldību vēlēšanām.
2025. gada martā organizēts seminārs
par priekšvēlēšanu aģitācijas periodu
tieši VSIA “Latvijas Sabiedriskais
medijs” darbiniekiem par
pienākumiem, veidojot un izplatot
raidījumus priekšvēlēšanu aģitācijas
perioda laikā, ņemot vērā
normatīvajos aktos noteiktos
nosacījumus un ierobežojumus
sabiedriskajiem EPL.
2025. gada 16. jūlijā NEPLP rīkoja
tiešsaistes semināru EPL pārstāvjiem
saistībā ar aktualitātēm par
piekļūstamības prasību nodrošināša-
nu pakalpojumiem, kas nodrošina
piekļuvi audiovizuālu EPL pakalpo-
jumiem.

Budžeta programmā 05.00.00
“Galalietotājiem bez maksas izplatāmo
programmu sarakstā iekļauto
televīzijas programmu izplatīšana”,
kuras izpildītājs ir valsts akciju
sabiedrība “Latvijas Valsts radio un
televīzijas centrs”, tika piešķirts
finansējums 2 903 038 euro apmērā.
Budžeta programmā 01.00.00
“Nozares vadība”, kuras izpildītājs ir
NEPLP, 2025. gadā tika piešķirts
finansējums 1 676 432 euro apmērā.
NEPLP valsts dotācijas līdzekļus un
pašu ieņēmumus izmantoja, lai
nodrošinātu EPLL un citos tiesību
aktos noteikto funkciju izpildi.

2025. gada 23. jūlijā un 2025. gada 26.
septembrī NEPLP rīkoja tiešsaistes
diskusijas elektronisko plašsaziņas
līdzekļu, kas sniedz pakalpojumus, kas
nodrošina piekļuvi audiovizuālu
elektronisko plašsaziņas līdzekļu
pakalpojumiem, pārstāvjiem par rīka
“Nesamērīga sloga novērtējums”
projektu.
Nodrošinot mediju darbinieku
profesionālo pilnveidi, 2025. gada 18.
un 25. septembrī NEPLP organizēja
mācības “Latviešu valoda mediju
darbiniekiem”.



Veikti šādi pētījumi:
pētījums “Latvijas iedzīvotāju prasmes un ieradumi lietot tehnoloģijas mediju
pakalpojumu saņemšanai;
pētījums “Latviešu valodas lietojums un kvalitāte elektroniskajos plašsaziņas
līdzekļos un interneta vietnēs”;
pētījums “Par Latvijas iedzīvotāju medijpratību”;
pētījums “Par Latvijas iedzīvotāju mediju satura lietošanas paradumiem”.
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Organizētas 4 NEPLP Sabiedriskās
konsultatīvās padomes sēdes.
2025. gadā NEPLP veica aktīvu
komunikāciju ar starpniecības pakal-
pojumu sniedzējiem Digitālo pakalpo-
jumu akta izpratnē, vēršoties pie tiem
ar pieprasījumiem veikt pasākumus,
lai pārtrauktu nelikumīga satura
izplatīšanu, kas ir pieejams, izmantojot
attiecīgos starpniecības pakalpo-
jumus. Vienlaikus NEPLP atsevišķos
gadījumos Digitālo pakalpojumu akta
ietvaros nosūtīja rīkojumus tiešsaistes
platformām vērsties pret nelikumīgu
saturu, kas saistīts ar Eiropas
Savienības sankcijām pakļautu
personu radīta satura izplatīšanu.
2025. gada laikā NEPLP aktīvi
iesaistījusies diskusijās un sniegusi
priekšlikumus normatīvo aktu grozīju-  
miem Eiropas Mediju brīvības akta
(turpmāk – EMFA) ieviešanai Latvijā.
Veicināta sadarbība ar sabiedrisko
elektronisko plašsaziņas līdzekļu
ombudu, organizētas regulāras  
tikšanās.
Organizētas tikšanās ar EPL
pārstāvjiem, lai EPL 60. pantā  
noteiktās kompetences ietvaros iegūtu
informāciju par EPL darbību un
attīstību.

2025. gadā NEPLP Satversmes tiesai
sniedza viedokli un atbildes
uzdotajiem jautājumiem pēc 20
Saeimas deputātu pieteikuma
Satversmes tiesa ierosinātajā lietā Nr.
2024-30-01 “Par Sabiedrisko elektro-
nisko plašsaziņas līdzekļu un to
pārvaldības likuma 3. panta septītās
daļas un 2024. gada 18. janvāra
likuma “Grozījumi Sabiedrisko
elektronisko plašsaziņas līdzekļu un to
pārvaldības likumā” 6. panta, ciktāl ar
to likuma 8. panta ceturtā daļa izteikta
jaunā redakcijā, atbilstību Latvijas
Republikas Satversmes ievadam un 4.
pantam”. Šīs lietas izskatīšana
mutvārdu procesā nozīmēta 2026.
gadā.
Eiropas Mediju pakalpojumu padomes
rīcības grupas par medijpratību
ietvaros publicēts apkopojošs
materiāls par medijpratības labajām
praksēm Eiropas Savienībā, tostarp
arī Latvijā.
Stiprināta Monitoringa departamenta
un Juridiskā departamenta kapacitāte,
piesaistot kvalificētus darbiniekus.
Sadarbībā ar Valsts valodas centru
rīkota akcijas “Latvijas mediju valodas
balva 2024” apbalvošanas ceremonija,
kā arī izsludināta akcija “Latvijas
mediju valodas balva 2025”.
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NEPLP turpina būt Eiropas Mediju
pakalpojumu padomes (līdz 2025.
gada 8. februārim – Eiropas Savienī-
bas audiovizuālo mediju pakalpojumu
regulatoru grupas (ERGA)) un Eiropas
Raidorganizāciju Regulatoru kopienas
(EPRA) dalīborganizācija, kā arī aktīvi
sadarbojas ar Baltijas valstu mediju
regulatoriem un Austrumu flanga
valstu mediju regulatoriem, papildus
sniedz atbalstu ES kandidātvalstīm,
īpaši Ukrainai, lai sekmētu tās
integrāciju ES.
Regulāras konsultācijas ar valsts un
nevalstiskajām organizācijām, tajā
skaitā televīzijas programmu
izplatīšanas pakalpojumu sniedzējiem
un nozares asociācijām.
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Pamatojoties uz Ministru kabineta
(turpmāk – MK) 2018. gada 9. janvāra
noteikumiem Nr. 24, iekasētas valsts
nodevas par apraides atļaujas
izsniegšanu un pamatnosacījumu
pārskatīšanu, retranslācijas atļaujas
izsniegšanu un retranslācijas atļauju
pārreģistrāciju, kā arī apraides tiesību
īstenošanas uzraudzību.
Nodrošināts priekšvēlēšanu aģitācijas
perioda pirms 2025. gada pašvaldību
vēlēšanām monitorings un ziņojumu
par aģitācijas perioda norisi
sagatavošana.
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Dalība nozari regulējošo ārējo normatīvo aktu pilnveides procesā:
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NEPLP DALĪBA
NORMATĪVO AKTU
PILNVEIDES PROCESĀ
2025. GADĀ

NEPLP piedalījusies diskusijās un
izteikusi priekšlikumus grozījumiem
Priekšvēlēšanu aģitācijas likumā.

NEPLP sniegusi priekšlikumus un
komentārus grozījumiem EPLL un
likumā “Par presi un citiem masu
informācijas līdzekļiem”, lai nodroši-
nātu EMFA ieviešanu Latvijā.

NEPLP piedalījusies EPLL grozījumu
izstrādē, kas paredz atvieglot
audiovizuālu komerciālu paziņojumu
izvietošanas kārtību radio pro-  
grammās un pilnveido regulējumu
attiecībā uz apmaksāta satura
marķēšanu, kā arī precizē secību,
kādā programmu izplatīšanas
pakalpojumu sniedzējiem jāsakārto
televīzijas programmas, ko tie sniedz
saviem klientiem. Grozījumi EPLL
Saeimā pieņemti 2025. gada 13.
novembrī, stājušies spēkā 2025. gada
12. decembrī. 
NEPLP sniegusi priekšlikumus
gadskārtējam Valsts budžeta likuma
projektam par NEPLP pamatdarbības
nodrošināšanai nepieciešamo finansē-
jumu.

Izstrādāti grozījumi un priekšlikumi šādiem ārējiem normatīvajiem aktiem:

Sadarbībā ar Kultūras ministriju
turpināts darbs pie grozījumu EPLL un
Filmu likumā redakciju pilnveides.
Grozījumu mērķis ir piemērot Latvijas
Republikā AVMPD 13. panta 2.
punktu, nosakot EPL, kas Latvijas
teritorijā sniedz audiovizuālos pakal-
pojumu pēc pieprasījuma, pienākumu
finansiāli piedalīties Eiropas
audiovizuālo darbu veidošanā.
Veikti grozījumi Elektronisko plaš-
saziņas līdzekļu nozares attīstības
nacionālajā stratēģijā 2023.–2027.
gadam.
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NEPLP iekšējo normatīvo aktu izstrāde un pilnveide:

2025. gada iepirkumu plāns.
2024. gada rīcības plāna izpildes
izvērtējums.
2025. gada rīcības plāns.
Monitoringa departamenta 2025. gada
darbības plāns.
Monitoringa departamenta 2025. gada
I pusgada darbības plāns.
Monitoringa departamenta 2025. gada
II pusgada darbības plāns.
Darbības plāns priekšvēlēšanu aģitā-
cijas perioda uzraudzībai pirms 2025.
gada pašvaldību vēlēšanām.
Priekšvēlēšanu aģitācijas perioda
pirms 2025. gada pašvaldību vēlē-
šanām I, II un III starpziņojums un
2025. gada pašvaldību vēlēšanu
aģitācijas perioda noslēguma monito-
ringa ziņojums.

Apstiprināti šādi iekšējie normatīvie akti:
NEPLP ziņojums par EPL programmu
un pakalpojumu pieejamības veicinā-
šanu 2024. gadā.
EPL nozares attīstības nacionālās
stratēģijas 2023.–2027. gadam starp-
posma ieviešanas izpildes ziņojums.
Mākslīgā intelekta rīku lietošanas
politika. 

Veikti grozījumi šādos iekšējos normatīvajos aktos:

Reprezentācijas izdevumu uzskaites
un norakstīšanas nolikumā.
Televīzijas programmu izplatīšanas
pakalpojumu sniedzēju pārbaudes
nolikumā.
Komerciālo un nekomerciālo elektro-
nisko plašsaziņas līdzekļu revīzijas
komisijas nolikumā (tagad –
Elektronisko plašsaziņas līdzekļu
revīzijas komisijas nolikums).

Dokumentu pārvaldības kārtībā.
Dokumentu dienesta vajadzībām
lietvedības kārtošanas un sevišķās
lietvedības kārtošanas kārtībā.
Valsts amatpersonu dāvanu pieņem-
šanas kārtībā.
Kārtībā, kādā NEPLP ierobežo pie-
kļuvi tīmekļa vietnēm.
Ierobežotas pieejamības informācijas
sarakstā.
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   Veikta NEPLP darbības stratēģijas 2023.–2026. gadam (turpmāk – NEPLP
darbības stratēģija) izvērtēšana par 2025. gadu.
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NEPLP DARBĪBAS
STRATĒĢIJAS 2023.–2026.
GADAM ĪSTENOŠANA
2025. GADĀ

     2025. gadā NEPLP īstenojusi savas
funkcijas kā neatkarīgs mediju regulators
saskaņā ar EPLL un citiem normatīvajiem
aktiem, kā arī nodrošinājusi funkciju izpildi
NEPLP darbības stratēģijā noteiktajās
darbības jomās.
    2025. gada 11. janvārī spēkā stājās
12.12.2024. grozījums Autortiesību
likumā, kas NEPLP no 2025. gada nosaka
jaunas funkcijas – ierobežot piekļuvi
tīmekļvietnēm, kurās prettiesiski publiskoti
autortiesību vai blakustiesību objekti.
Ņemot vērā minēto, 2025. gada 22. maijā
veikti grozījumi Elektronisko plašsaziņas
līdzekļu nozares attīstības nacionālajā
stratēģijā (turpmāk – nozares stratēģija),
precizējot nozares stratēģijas A daļas
“AIZSARGĀTA UN STIPRA LATVIJAS
INFORMATĪVĀ TELPA” A-4 sadaļu
“Prettiesiski izplatīta audio un audiovizuāla
satura izplatīšanas ierobežošana” un
apstiprinot veidlapu “Iesniegums par
autortiesību vai blakustiesību objektu
prettiesiskas publiskošanas pārtraukšanu",
lai vēršanos NEPLP par autortiesību un
blakustiesību pārkāpumiem padarītu pēc
iespējas vienkāršāku un sabiedrībai
pieejamāku. Kopumā par autortiesību un
blakustiesību pārkāpumiem 2025. gadā
NEPLP saņemti pieci iesniegumi, pieņemti
193 lēmumi par administratīvā procesa
uzsākšanu par

administratīvā procesa uzsākšanu par
tīmekļa vietnēs konstatēto prettiesiski
izplatīto audiovizuālo saturu autortiesību
un blakustiesību jomā, pieņemti 30
lēmumi par administratīvās lietas izbeigša-
nu. Kopumā 2025. gadā saistībā ar
autortiesību un blakustiesību pārkā-
pumiem piekļuve ierobežota 145
tīmekļvietnēm.
  2025. gadā NEPLP veica aktīvu
komunikāciju ar starpniecības pakalpo-
jumu sniedzējiem Digitālo pakalpojumu
akta izpratnē, vēršoties pie tiem ar
pieprasījumiem veikt pasākumus, lai
pārtrauktu nelikumīga satura izplatīšanu,
kas ir pieejams, izmantojot attiecīgos
starpniecības pakalpojumus. Vienlaikus
NEPLP atsevišķos gadījumos Digitālo
pakalpojumu akta ietvaros nosūtīja
rīkojumus tiešsaistes platformām vērsties
pret nelikumīgu saturu, kas saistīts ar
Eiropas Savienības sankcijām pakļautu
personu radīta satura izplatīšanu.
  2025. gada laikā NEPLP aktīvi
iesaistījusies diskusijās un sniegusi
priekšlikumus normatīvo aktu grozījumiem
Eiropas Mediju brīvības akta (turpmāk –
EMFA) ieviešanai Latvijā.
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    2025. gada 28. jūnijā spēkā stājās
Preču un pakalpojumu piekļūstamības
likums, pārņemot Direktīvas ES 2019/882
(2019. gada 17. aprīlis) par produktu un
pakalpojumu piekļūstamības prasībām
noteikumus. 2024. gada laikā NEPLP
sadarbībā ar mediju nozari un
iesaistītajām pusēm izstrādāja Vadlīnijas
pakalpojumu piekļūstamības prasību
nodrošināšanai EPL jomā normatīvajos
aktos noteikto prasību ieviešanai, tās tika
apstiprinātas ar NEPLP 2025. gada 14.
janvāra lēmumu Nr. 7/1-2.
   2025. gada 16. oktobrī NEPLP ar
lēmumu Nr. 582/1-2 apstiprināja
Instrukciju video koplietošanas platformu
pakalpojumu identificēšanai.
      2025. gada 6. februārī veikti grozījumi
VSIA “Latvijas sabiedriskais medijs”
(iepriekš – VSIA “Latvijas Radio” un VSIA
“Latvijas Televīzija”) apraides atļaujās un
to darbības pamatnosacījumos, ņemot
vērā, ka no 2025. gada 1. janvāra darbu
uzsāka apvienotais sabiedriskais medijs
VSIA “Latvijas Sabiedriskais medijs”, kas
izveidots, apvienojot VSIA “Latvijas Radio”
un VSIA “Latvijas Televīzija”.
    2025. gada 3. decembrī NEPLP pēc
VSIA “Latvijas Sabiedriskais medijs”
lūguma pieņemts lēmums Nr. 683/1-2 “Par
elektroniskā plašsaziņas līdzekļa VSIA
“Latvijas Sabiedriskais medijs” radio
programmas “Latvijas Radio 4 – Doma
laukums” apraides atļaujas Nr. RA-028/4
anulēšanu”.
  Lai pārstāvētu Latvijas intereses
starptautiski, īpaši Eiropas Savienībā,
sekotu līdzi EPL jomas aktualitātēm,
piedalītos mediju nozarē nozīmīgu tiesību
normu izstrādē, informācijas apmaiņā,
NEPLP nodrošinājusi starptautisku sadar-
bību, tajā skaitā ar citu valstu mediju
regulatoriem. NEPLP turpina būt Eiropas
Mediju pakalpojumu padomes (līdz 2025.
gada 8. februārim –

Eiropas Savienības audiovizuālo mediju
pakalpojumu regulatoru grupa (ERGA)) un
Eiropas Raidorganizāciju Regulatoru
kopienas (EPRA) dalīborganizācija, kā arī
aktīvi sadarbojas ar Baltijas valstu mediju
regulatoriem un Austrumu flanga valstu
mediju regulatoriem, papildus sniedz
atbalstu ES kandidātvalstīm, īpaši
Ukrainai, lai sekmētu tās integrāciju ES.
  2025. gadā NEPLP veidoja pieci
Saeimas ievēlēti padomes locekļi un
sekretariāts. Ar 2026. gada 1. janvāri
NEPLP izveidotas divas jaunas amata
vietas.
   2025. gadā NEPLP, īstenojot savas
funkcijas, kopumā pieņēma 724 lēmumus,
tostarp administratīvo pārkāpumu un
tīmekļa vietņu pārbaudes lietās. 2025.
gadā tika sasauktas 83 NEPLP sēdes.
      NEPLP Stratēģijas izpildi ir ietekmējuši
dažādi riski, kas radušies ārējo un iekšējo
faktoru iespaidā.
       Joprojām aktuālas ir Stratēģijā norādī- 
tās iekšējo faktoru stiprās puses. Pie
iekšējo faktoru stiprajām pusēm īpaši
izceļama darbinieku profesionālā
kvalifikācija, kompetence un darba
sniegums. 2025. gadā ir stiprināta NEPLP
cilvēkresursu kapacitāte, tādējādi mazinot
vājās puses – nepietiekams cilvēkresurss
– ietekmi, jo ar 2026. gada 1. janvāri
NEPLP izveidotas divas jaunas amata
vietas – Starptautiskās sadarbības un
informācijas analītikas nodaļas vadošais
eksperts, Juridiskā departamenta jurists.
    NEPLP Microsoft Office vidē ieviests
mākslīgā intelekta rīks Microsoft 365
Copilot, lai atvieglotu ikdienas darbu.
Organizētas mākslīgā intelekta rīka
Microsoft 365 Copilot apmācības visiem
darbiniekiem. Sākot ar 2025. gada oktobri
nodrošināta dalība Valsts digitālās
attīstības aģentūras Mākslīgā intelekta
centra organizētajās ikmēneša 
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starpinstitucionālās sanāksmēs par
mākslīgā intelekta aktualitātēm un tā
pielietošanu valsts pārvaldē. 
  Stratēģijā norādītās ārējo faktoru
iespējas saglabājušās aktuālas,
uzsverams, ka 2025. gadā organizācijas
“Reportieri bez robežām” veidotajā mediju
brīvības indeksā Latvija ierindojās 15.
vietā (salīdzinājumam 2022. gadā – 22.
vietā, 2023. gadā – 16. vietā, 2024. gadā
– 12. vietā).
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     Kopumā var secināt, ka stratēģijas izpildes periodā saglabājušies ārējie riski un
joprojām ir vairākas vājās puses, kuras būtu nepieciešams stiprināt.
     Nobeigumā secināms, ka ziņojumā par NEPLP darbības stratēģijas 2023.–2026.
gadam īstenošanu 2025. gadā apkopotā informācija liecina, ka NEPLP, veiksmīgi
izpildot noteiktos uzdevumus, ir tuvojusies izvirzīto vidēja termiņa stratēģisko mērķu
sasniegšanai.

finanšu, cilvēkresursu un tehnoloģisko resursu nodrošināšanu nākamajos stratēģijas
periodos.
       Vairāk informācijas par NEPLP darbības stratēģijas īstenošanas gaitu 2025. gadā
pieejama NEPLP tīmekļvietnē www.neplp.lv sadaļā “Par mums” – “Normatīvie akti” –
“Iekšējie normatīvie akti”.

    NEPLP noteikto kompetenču loks turpina paplašināties, tāpēc jādomā par pieejamo

http://www.neplp.lv/
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MONITORINGA
DEPARTAMENTA 
2025. GADĀ PAVEIKTAIS 
      2025. gadā NEPLP Monitoringa departaments analizējis:
 10962 raidstundas, no tām 7333 raidstundas – radio programmās, bet 3629 stundas –
televīzijas programmu saturu. 

 10962 
raidstundas,

7333 raidstundas – 
radio programmās, 

no tām

 bet 3629 stundas –
 televīzijas programmu saturu. 

Par pārbaudēs konstatētajiem
rezultātiem 

NEPLP Monitoringa departaments ir
sagatavojis 

258 pārbaudes ziņojumus.
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Kopumā NEPLP ierobežojusi piekļuvi 399 tīmekļvietnēm.

Izmantojot tīmekļvietņu satura uzskaites un
analīzes rīkus, kā arī ņemot vērā publiski pieejamo
informāciju, citu valsts pārvaldes iestāžu sniegto
informāciju un fizisko un juridisko personu iesniegto
informāciju, tiek identificētas tīmekļvietnes, kurām
tajās publiskotā satura dēļ atbilstoši nacionālajiem
un starptautiskajiem tiesību aktiem Latvijas teritorijā
piekļuve ir ierobežojama.

2025. gadā 49 tīmekļa vietnēs NEPLP ir konstatējusi prettiesisku televīzijas programmu
retranslāciju Latvijas teritorijā bez retranslācijas atļaujas. 

Tāpat 191 tīmekļa vietnei ierobežota piekļuve,
pamatojoties uz to, ka tīmekļa vietnēs izvietotais
saturs apdraud valsts drošību vai rada būtiskus
apdraudējuma riskus.

Savukārt vēl 3 tīmekļa vietnēm liegta piekļuve, pamatojoties uz to, ka tīmekļa vietne vai
ar to saistīta persona ir iekļauta Eiropas Savienības sankcijām pakļauto personu
sarakstā, bet 11 tīmekļa vietnēm un interneta protokola adresēm liegta piekļuve, jo tajās
popularizētas vai pārdotas piekļuves tiesības programmām, kas nav iekļautas Latvijā
retranslējamo audio un audiovizuālo programmu sarakstā. 

Vienlaikus, ņemot vērā 12.12.2024. grozījumu
Autortiesību likumā, kas paredz NEPLP tiesības
aizsargāt autortiesību un blakustiesību subjektu
tiesības interneta vidē, tostarp ierobežot piekļuvi
tīmekļvietnēm, kurās publiskoti autortiesību vai
blakustiesību objekti bez autortiesību vai
blakustiesību subjektu piekrišanas, piekļuve
ierobežota 145 tīmekļa vietnēm. 

      Veicot tīmekļa vietņu monitoringu, īstenota sadarbība ar Valsts policiju, īpaši Valsts
policijas Ekonomisko noziegumu apkarošanas pārvaldi, nolūkā pārbaudīt tās tīmekļa
vietnes, kurās tiek popularizētas vai pārdotas iekārtas vai piekļuves tiesības, kas
nodrošina piekļuvi programmām, kas nav iekļautas Latvijā retranslējamo audio un
audiovizuālo programmu sarakstā. Tāpat NEPLP ir organizējusi 31 pārbaudi pie
programmu izplatīšanas pakalpojumu sniedzējiem, kuriem NEPLP izsniegusi
retranslācijas atļauju.
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     Veikts sistemātisks EPL satura monitorings, veikts audiovizuālu pakalpojumu pēc
pieprasījuma monitorings, pārbaudot to darbības atbilstību nozari regulējošo normatīvo
aktu prasībām, komerciālo EPL radio programmu monitorings, vērtējot šajās
programmās izvietoto komerciālo paziņojumu apjoma atbilstību EPLL un televīzijas
programmu monitorings, pārbaudot konkrētās programmās izvietotā satura atbilstību
nozari regulējošo normatīvo aktu prasībām. Tāpat nodrošināts priekšvēlēšanu aģitācijas
perioda monitorings pirms 2025. gada pašvaldību vēlēšanām, monitoringa rezultāti
apkopoti arī ziņojumos, kas publicēti NEPLP tīmekļa vietnē sadaļā “Mediju monitorings”
– “Vēlēšanas” – “Pašvaldību vēlēšanas 2025”.
     2025. gada laikā uzsākti 5 administratīvo pārkāpumu procesi, 3 lietās piemērots
administratīvais sods – 3 gadījumos naudas sods. 1 administratīvā pārkāpuma process
izbeigts un 1 administratīvā pārkāpuma procesa izskatīšana turpinās. Uzsākta 1
reklāmas pārbaudes lieta, kuras izskatīšana turpinās tiesā.
      Sniegtas atbildes uz vairāk nekā 220 iesniegumiem/sūdzībām par EPL darbību un
programmu un pakalpojumu saturu, kā arī tīmekļa vietņu ierobežošanas iemesliem.
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2025. gada 6. februārī NEPLP izsludināja konkursu par komerciālo EPL tiesībām
izplatīt televīzijas programmas bezmaksas zemes apraidē Latvijas teritorijā no 2025.
gada 1. jūnija līdz 2026. gada 31. decembrim.
2025. gada 6. februārī veikti grozījumi VSIA “Latvijas sabiedriskais medijs” (iepriekš
– VSIA “Latvijas Radio” un VSIA “Latvijas Televīzija”) apraides atļaujās un to
darbības pamatnosacījumos, ņemot vērā, ka no 2025. gada 1. janvāra darbu uzsāka
apvienotais sabiedriskais medijs VSIA “Latvijas Sabiedriskais medijs”, kas izveidots,
apvienojot VSIA “Latvijas Radio” un VSIA “Latvijas Televīzija”.
2025. gada 13. februārī sākās Ievas Kalderauskas otrais pilnvaru termiņš NEPLP
locekles amatā. Saeima Ievu Kalderausku NEPLP locekles amatā uz otro pilnvaru
termiņu apstiprināja 2025. gada 6. februārī. Apstiprināšanai amatā viņu virzīja
Saeimas Cilvēktiesību un sabiedrisko lietu komisija.
2025. gada 26. februārī organizēts tiešsaistes seminārs EPL pārstāvjiem par EPL
darbību priekšvēlēšanu aģitācijas periodā pirms 2025. gada pašvaldību vēlēšanām.
NEPLP pieņēmusi lēmumu par piekļuves ierobežošanu 9 tīmekļa vietnēm, kurās
izvietotais saturs apdraud vai var apdraudēt valsts drošību vai sabiedrisko kārtību
un drošību.

2025. gada 11. janvārī spēkā stājās 2024. gada 12. decembra grozījums
Autortiesību likumā, kas NEPLP no 2025. gada nosaka jaunas funkcijas – ierobežot
piekļuvi tīmekļvietnēm, kurās prettiesiski publiskoti autortiesību vai blakustiesību
objekti. Grozījums  paredz, ka no 2025. gada 11. janvāra NEPLP ir piešķirtas
pilnvaras veikt administratīvo procesu un pieņemt lēmumus par piekļuves
ierobežošanu tīmekļa vietnēm, kurās prettiesiski tiek izplatīti ar autortiesībām un
blakustiesībām aizsargāti objekti, tādējādi mazinot autortiesību un blakustiesību
pārkāpumu apjomu tiešsaistē Latvijā.
Ar NEPLP 2025. gada 14. janvāra lēmumu Nr. 7/1-2 tika apstiprinātas NEPLP
sadarbībā ar mediju nozari un iesaistītajām pusēm 2024. gadā izstrādātās Vadlīnijas
pakalpojumu piekļūstamības prasību nodrošināšanai elektronisko plašsaziņas
līdzekļu jomā normatīvajos aktos noteikto prasību ieviešanai.
NEPLP 2025. gada 17. janvārī tikās ar Eiropas Parlamenta deputātu Ivaru Ijabu un
apsprieda informatīvās telpas drošības jautājumus, satura nelegāla patēriņa
ierobežošanas iniciatīvas, kā arī regulāras komunikācijas un sadarbības iespējas ar
Eiropas Parlamenta komitejām ES sankciju ievērošanas stiprināšanā.
NEPLP apstiprināja Sabiedriskās konsultatīvās padomes jauno sastāvu darbībai no
2025. gada 20. janvāra līdz 2028. gada 19. janvārim.

BŪTISKĀKIE 2025. GADA
NOTIKUMI 

JANVĀRIS:

FEBRUĀRIS:
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2025. gada 3. aprīlī NEPLP izsludināja konkursus par apraides tiesību piešķiršanu
komerciālas vai nekomerciālas radio programmas veidošanai vai apraides
aptveršanas zonas palielināšanai Daugavpilī 98,1 MHz frekvencē, Gulbenē 98,2
MHz frekvencē un Balvos 95,4 MHz frekvencē.
2025. gada 3. aprīlī NEPLP organizētajā konkursā komerciālajām televīzijām uz
divām brīvajām vietām bezmaksas zemes apraidē visā Latvijas teritorijā no 2025.
līdz 2026. gadam noskaidroti divi uzvarētāji – AS “Radio SWH” un biedrība
“INICIA”.
NEPLP 2025. gada 4. aprīlī piedalījās Ēnu dienā, piedāvājot skolēniem iespēju
iepazīt NEPLP ikdienas darbu. Ēnas iepazina NEPLP priekšsēdētāja Ivara Āboliņa,
NEPLP priekšsēdētāja vietnieces Ievas Kalderauskas un NEPLP locekļa Anda
Plakana profesijas.
2025. gada 7. aprīlī NEPLP organizēja pētījuma “Latvijas iedzīvotāju prasmes un
ieradumi lietot tehnoloģijas mediju pakalpojumu saņemšanai” prezentāciju.
2025. gada 10. aprīlī NEPLP organizēja tikšanos ar biedrību “Latvijas
Raidorganizāciju asociācija” par mediju nozares aktualitātēm.
2025. gada 15. aprīlī NEPLP klātienē notika jaunās Sabiedriskās konsultatīvās
padomes sēde.
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MARTS:
2025. gada 6. martā NEPLP organizēja tikšanos ar biedrību “Latvijas
Raidorganizāciju asociācija” par mediju nozares aktualitātēm.
2025. gada 28. martā NEPLP un Valsts valodas centrs organizēja akcijas “Latvijas
mediju valodas balva 2024” laureātu, veicināšanas balvu, simpātiju balvas un mūža
ieguldījuma balvas saņēmēju apbalvošanas ceremoniju.
2025. gada martā organizēja semināru par priekšvēlēšanu aģitācijas periodu VSIA
“Latvijas Sabiedriskais medijs” darbiniekiem par pienākumiem, veidojot un izplatot
raidījumus priekšvēlēšanu aģitācijas perioda laikā, ņemot vērā normatīvajos aktos
noteiktos nosacījumus un ierobežojumus sabiedriskajam EPL.
2025. gada martā NEPLP ir kļuva par “Media & Learning” asociācijas biedri. “Media
& Learning” ir starptautiska bezpeļņas asociācija ar vairāk nekā 100 biedriem no 25
valstīm. Asociācijas mērķis ir veicināt inovatīvu un radošu mācību procesu Eiropā,
iesaistot šajā procesā medijus. “Media & Learning” sadarbojas ar iestādēm
nacionālā un starptautiskā līmenī, kā arī ar universitātēm un skolām, kuru
uzdevums ir veicināt attīstību izglītības un medijpratības jomā.
2025. gada 11. martā tika publicēti NEPLP pasūtītā pētījuma “Par Latvijas
iedzīvotāju mediju satura lietošanas paradumiem” rezultāti.
NEPLP uzlikusi administratīvo sodu 1 administratīvā pārkāpuma lietā.

APRĪLIS:
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2025. gada 22. aprīlī NEPLP tikās ar Saeimas Cilvēktiesību un sabiedrisko lietu
komisijas Mediju politikas apakškomisijas vadītāju Mairitu Lūsi. Tikšanās laikā
NEPLP iepazīstināja ar NEPLP paveikto un galvenajiem darbības virzieniem.
NEPLP uzsākusi 1 administratīvā pārkāpuma procesu par EPL darbībā
konstatētajiem nozari regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem.

2025. gada 26. jūnijā NEPLP piedalījās pirmajā Europol-EUIPO reģionālajā
stratēģiskajā sanāksmē.
2025. gada 28. jūnijā spēkā stājās Preču un pakalpojumu piekļūstamības likums,
pārņemot Direktīvas ES 2019/882 (2019. gada 17. aprīlis) par produktu un
pakalpojumu piekļūstamības prasībām noteikumus.
NEPLP uzlikusi administratīvo sodu 1 administratīvā pārkāpuma lietā.
NEPLP pieņēmusi 10 lēmumus par piekļuves ierobežošanu tīmekļa vietnēm.
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MAIJS:
2025. gada 22. maijā veikti grozījumi Elektronisko plašsaziņas līdzekļu nozares
attīstības nacionālajā stratēģijā, precizējot nozares stratēģijas A daļas
“AIZSARGĀTA UN STIPRA LATVIJAS INFORMATĪVĀ TELPA” A-4 sadaļu
“Prettiesiski izplatīta audio un audiovizuāla satura izplatīšanas ierobežošana” un
apstiprinot veidlapu “Iesniegums par autortiesību vai blakustiesību objektu
prettiesiskas publiskošanas pārtraukšanu”, lai vēršanos NEPLP par autortiesību un
blakustiesību pārkāpumiem padarītu pēc iespējas vienkāršāku un sabiedrībai
pieejamāku. 
2025. gada maijā Eiropas Mediju pakalpojumu padome publicēja visaptverošu
Medijpratības rokasgrāmatu. Rokasgrāmatā minēta arī NEPLP izveidotā
medijpratības datubāze medijpratiba.neplp.lv, kurā pieejami visdažādākie materiāli
medijpratības jomā.
NEPLP uzsākusi 1 administratīvā pārkāpuma procesu par EPL darbībā
konstatētajiem nozari regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem.
NEPLP uzlikusi administratīvo sodu 1 administratīvā pārkāpuma lietā.

JŪNIJS:

JŪLIJS:
2025. gada 16. jūlijā NEPLP rīkoja tiešsaistes semināru EPL pārstāvjiem saistībā ar
aktualitātēm par piekļūstamības prasību nodrošināšanu pakalpojumiem, kas
nodrošina piekļuvi audiovizuālu EPL pakalpojumiem.
2025. gada 23. jūlijā NEPLP rīkoja tiešsaistes diskusiju elektronisko plašsaziņas
līdzekļu, kas sniedz pakalpojumus, kas nodrošina piekļuvi audiovizuālu elektronisko
plašsaziņas līdzekļu pakalpojumiem, pārstāvjiem par rīka “Nesamērīga sloga
novērtējums” projektu.
NEPLP pieņēmusi 9 lēmumus par piekļuves ierobežošanu tīmekļa vietnēm.

http://www.medijpratiba.neplp.lv/
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2025. gada 15. oktobrī, sekojot ikgadējai tradīcijai, izsludināta akcija “Latvijas mediju
valodas balva”. Laureātus plānots noskaidrot 2026. gada pavasarī.
2025. gada 16. oktobrī NEPLP izsludinājusi konkursus par apraides tiesību
piešķiršanu komerciālas vai nekomerciālas radio programmas veidošanai vai
apraides aptveršanas zonas palielināšanai Balvos 87,6 MHz frekvencē, Gulbenē
95,6 MHz frekvencē un Valkā 95,4 MHz frekvencē.
2025. gada 30. oktobrī UNESCO Pasaules medijpratības un informācijpratības
nedēļā NEPLP prezentēja pētījuma “Par Latvijas iedzīvotāju medijpratību” rezultātus
un organizēja ekspertu diskusiju.
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AUGUSTS:
2025. gada 21. augustā NEPLP rīkoja tikšanos ar biedrību “Par legālu saturu”, lai
pārrunātu jautājumus saistībā ar autortiesībām un tīmekļa vietnēm, kurās tiek
publiskotas sporta spēļu tiešraides.
NEPLP pieņēmusi lēmumu par piekļuves ierobežošanu tīmekļa vietnei, kurā tiek
retranslētas audiovizuālās programmas bez retranslācijas atļaujas.

OKTOBRIS:

NOVEMBRIS
2025. gada novembrī veikts trešais secīgais pētījums “Latviešu valodas lietojums un
kvalitāte elektroniskajos plašsaziņas līdzekļos un interneta vietnēs”.
2025. gada novembrī norisinājās NEPLP vizīte pie Ukrainas mediju regulatora
Kijivā, Ukrainā.
NEPLP pieņēmusi 13 lēmumus par piekļuves ierobežošanu tīmekļa vietnēm.

SEPTEMBRIS:
NEPLP piedalījās ikgadējā Baltijas mediju regulatoru sanāksmē, kas notika no 2025.
gada 17. līdz 18. septembrim Viļņā, Lietuvā.
Nodrošinot mediju darbinieku profesionālo pilnveidi, 2025. gada 18. un 25.
septembrī NEPLP organizēja mācības “Latviešu valoda mediju darbiniekiem”.
2025. gada 26. septembrī NEPLP rīkoja otro tiešsaistes diskusiju elektronisko
plašsaziņas līdzekļu, kas sniedz pakalpojumus, kas nodrošina piekļuvi audiovizuālu
elektronisko plašsaziņas līdzekļu pakalpojumiem, pārstāvjiem par rīka “Nesamērīga
sloga novērtējums” projektu.
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DECEMBRIS
2025. gada 3. decembrī NEPLP pēc VSIA “Latvijas Sabiedriskais medijs” lūguma
pieņēmusi lēmumu Nr. 683/1-2 “Par elektroniskā plašsaziņas līdzekļa VSIA “Latvijas
Sabiedriskais medijs” radio programmas “Latvijas Radio 4 – Doma laukums”
apraides atļaujas Nr. RA-028/4 anulēšanu”.
NEPLP uzsākusi 2 administratīvā pārkāpuma procesus par EPL darbībā
konstatētajiem nozari regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem.
NEPLP uzlikusi administratīvo sodu 1 administratīvā pārkāpuma lietā.
NEPLP pieņēmusi 11 lēmumus par piekļuves ierobežošanu tīmekļa vietnēm.
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    NEPLP Sabiedriskā konsultatīvā padome (turpmāk – SKP) ir NEPLP izveidota
padomdevēja institūcija, kuras uzdevums ir nodrošināt sabiedrības līdzdalību EPL
nozares attīstības nacionālās stratēģijas izstrādāšanas procesā.
SKP priekšsēdētāja 2025. gadā bija Ilze Pelša un SKP priekšsēdētājas vietnieks bija
Pēteris Jurčenko.
SKP sastāvs no 2025. gada 20. janvāra:

NEPLP SABIEDRISKĀ
KONSULTATĪVĀ PADOME

Nr.   Pārstāvja
  vārds, uzvārds Organizācijas nosaukums

1. Ilze Pelša
Biedrība “Latvijas Informācijas un

komunikācijas tehnoloģijas asociācija”

2. Pēteris Jurčenko
Biedrība “Latvijas Atvērto tehnoloģiju

asociācija”

3. Gunta Anča
Latvijas Cilvēku ar īpašām vajadzībām
sadarbības organizācija “SUSTENTO”

4. Sarma Freiberga Nodibinājums “Fonds Nāc līdzās!”

5. Dita Rietuma Nacionālais kino centrs

6. Agnese Dāvidsone Vidzemes Augstskola

7. Jānis Ikstens Latvijas Universitāte

8. Ilva Skulte
Rīgas Stradiņa universitātes Sociālo zinātņu

fakultāte

9. Jānis Braunfelds
Rīgas Tehniskās universitātes Fotonikas,

elektronikas un elektronisko sakaru institūts



Nr.   Pārstāvja
  vārds, uzvārds Organizācijas nosaukums

10. Baiba Liepiņa Biedrība “Latvijas Reklāmas asociācija”

11. Oskars Teikmanis
Biedrība “Latvijas Jauno
 zinātnieku apvienība”

12. Arta Ģiga Biedrība “Latvijas Žurnālistu asociācija”

13.
Dāniels Liecis 

(līdz 22.10.2025.)
Biedrība “Klubs “Māja””

14.
Kristers Bratjaga 
(no 23.10.2025.)

Biedrība “Klubs “Māja””

15. Estere Upmale Biedrība “Latvijas Jaunatnes padome”

16.
Kristers Pļešakovs
(no 13.02.2025.)

Biedrība “Latvijas 
Raidorganizāciju asociācija”

NEPLP darbības pārskats 2025 26

N
EP

LP
 S

A
B

IE
D

R
IS

K
Ā

 K
O

N
SU

LT
A

TĪ
VĀ

 P
A

D
O

M
E



Dalība Eiropas Mediju pakalpojumu
padomē (līdz 2025. gada 8. februārim –
ERGA) darba grupu diskusijas, kas
saistītas ar mediju nozares attīstību,
problēmām un izaicinājumiem, norādīta
Latvijas pozīcija vairākās aptaujās par
dažādiem ar mediju vidi un regulāciju
saistītiem jautājumiem, norādīti vairāki
prakses piemēri no Latvijas pieredzes.
Eiropas Mediju pakalpojumu padomes
ziņojumi pieejami: https://media-
board.europa.eu/activity-documents_en. 

STARPTAUTISKĀ
SADARBĪBA
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Dalība Eiropas Mediju pakalpojumu padomes darbā: 

1.Dalība I darba grupā “Audiovisual
Media Matters” (“Audiovizuālo mediju
jautājumi”). Darba grupas ietvaros tika
padziļināti strādāts ar jautājumiem par
Eiropas darbiem, bērnu tiesību
aizsardzību, influenceru regulējumu un
AVMPD izvērtējumu. Darba grupas
ietvaros tika izstrādāti vairāki ziņojumi.

2.Dalība II darba grupā “EMFA: Pluralism
and media markets” (“EMFA –
plurālisms un mediju tirgus”). Darba
grupas ietvaros tika padziļināti strādāts
ar jautājumiem par mediju tirgus
koncentrāciju, īpašnieku datubāzi,
valsts mēroga pasākumiem, kas
ietekmē mediju pakalpojumu
sniedzējus, un EMFA ieviešanas
monitoringu un vadlīniju izstrādi. Darba
grupas ietvaros tika izstrādāti vairāki
ziņojumi.

3.Dalība III darba grupā “EMFA: Media
business environment” (“EMFA:
Mediju biznesa vide”). Darba grupas
ietvaros tika padziļināti strādāts ar
jautājumiem par auditorijas
mērījumiem, mediju saturu par VLOP
(ļoti lielas tiešsaistes platformas un
meklētājprogrammas) un strukturēto
dialogu un mediju piedāvājuma
pielāgošanu. Darba grupas ietvaros
tika izstrādāti vairāki ziņojumi.

4.Dalība IV darba grupā “Evolution of
the media regulatory framework”
(“Mediju regulējuma evolūcija”). Darba
grupas ietvaros tika padziļināti
strādāts ar jautājumiem par AVMPD
izvērtējumu, sadarbību starp Eiropas
Mediju pakalpojumu padomi un
Eiropas Digitālo pakalpojumu padomi
un citiem regulācijas jautājumiem,
piemēram, mākslīgo intelektu. Darba
grupas ietvaros tika izstrādāti vairāki
ziņojumi.

https://media-board.europa.eu/activity-documents_en
https://media-board.europa.eu/activity-documents_en
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5.Dalība V darba grupā “Integrity of the
information space” (“Informācijas telpas
integritāte”). Darba grupas ietvaros tika
padziļināti strādāts ar jautājumiem par
rīcības kodeksu dezinformācijas un
sadarbības jomā, vispārējas intereses
satura pamanāmības nodrošināšanu,
medijpratību un Regulas par politiskās
reklāmas pārredzamību un
mērķorientēšanu (TTPA) regulējuma
ieviešanu. Darba grupas ietvaros tika
izstrādāti vairāki ziņojumi.

6.Dalība VI darba grupā “Internal and
external cooperation” (“Iekšējā un ārējā
sadarbība”). Darba grupas ietvaros tika
padziļināti strādāts ar jautājumiem par
strukturētu sadarbību un
pieprasījumiem par video koplietošanas
platformu pakalpojumu sniedzēju
pienākumu izpildi, konsultāciju
mehānismiem, kritērijiem rīcībai
attiecībā uz ārvalstu plašsaziņas
līdzekļiem, kas rada nopietnu risku ES
pilsoņu sabiedriskajai drošībai, un
Eiropas Mediju pakalpojumu padomes
sadarbību ar citām institūcijām. Darba
grupas ietvaros tika izstrādāti vairāki
ziņojumi.
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7.Tika nodrošināta dalība un NEPLP
pozīcijas izklāsts Eiropas Mediju
pakalpojumu padomes vasaras un
ziemas plenārsēdēs, kur tika
apspriesti un apstiprināti visi
izstrādātie dokumenti/ziņojumi.
Nodrošināta dalība Eiropas Mediju
pakalpojumu padomes organizētajā
panelī par EMFA 17. panta
problēmjautājumiem.

8.Eiropas Mediju pakalpojumu padomes
sadarbības memoranda ietvaros
(MoU) sniegtas atbildes uz citu
regulatoru jautājumiem un, ja
nepieciešams, nosūtīti informācijas
pieprasījumi par NEPLP darbības
jomām.

     Dalība EPRA diskusijās, kas saistītas ar mediju nozares attīstību, problēmām un
izaicinājumiem, norādīta Latvijas pozīcija citu valstu aptaujās par mediju regulējumu,
vidi un ar uzraudzību saistītiem jautājumiem, norādīti vairāki prakses piemēri no Latvijas
pieredzes.
      2025. gadā NEPLP piedalījās EPRA 61. sanāksmē, kas notika Kišiņevā, Moldovā,
par bērnu tiesību aizsardzību un pierādījumos balstītu regulatoru darbību, kā arī EPRA
62. sanāksmē, kas notika Erevānā, Armēnijā par mediju plurālismu digitālajā vidē un
stratēģiju veidošanu mainīgajos laikos.
      Nosūtīti 12 datu atjaunojumi Eiropas Audiovizuālajai Observatorijai, lai nodrošinātu
MAVISE datubāzes uzturēšanu un precīzas informācijas pieejamību par Latvijas
jurisdikcijā esošajiem audiovizuālajiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem.
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2024. GADA
LATVIJAS MEDIJU
VALODAS BALVAS
LAUREĀTI



Nozīmīgākie uzdevumi 2026. gadā ir noteikti apstiprinātajā Elektronisko plašsaziņas
līdzekļu nozares attīstības nacionālajā stratēģijā 2023.–2027. gadam, NEPLP rīcības
plānā 2026. gadam un NEPLP darbības stratēģijā 2023.–2026. gadam.
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NEPLP DARBĪBAS
PRIORITĀTES
2026. GADAM

NEPLP kapacitātes stiprināšana;
dalība atbalsta sniegšanā digitālās
kapacitātes stiprināšanai un tehnoloģiju
attīstībai komerciālajos EPL;
īstenot aktivitātes, kas veicina sabiedrī-
bas medijpratību;
stiprināt Latvijas informatīvo telpu;
uz attīstību un informatīvās telpas
drošību vērsta NEPLP darbība  
sabiedrības interesēs;
spēcīga NEPLP komanda, profesionāli
darbinieki;
ieguldījums sabiedrības zināšanās,
izpratnes un iespēju attīstībā;
dalība mediju politikas pamatnostādņu
izstrādē;sekmēt satura pieejamības
veicināšanu EPL;
uzraudzīt jauno piekļūstamības prasību
ieviešanu mediju pakalpojumos;
nodrošināt stratēģisku, datos pamatotu
un taisnīgu Latvijas elektronisko mediju
vides uzraudzību daudzplatformu vidē;
turpināt ierobežot prettiesiski izplatītu
audio un audiovizuālo saturu;
pilnveidot un stiprināt audiovizuālo
pakalpojumu pēc pieprasījuma jomas
uzraudzību, tostarp Eiropas audivi-  
zuālo darbu nodrošināšanā;
stiprināt Monitoringa departamenta
darbību, veicot starpresoru sadarbību
audiovizuālo pakalpojumu sniedzēju,
kuri sniedz pakalpojumu prettiesiski,
apzināšanā un apkarošanā;
ierobežot piekļuvi tīmekļvietnēm, kurās

2026. gada NEPLP prioritātes:
      kurās prettiesiski publiskoti  autortiesību 
       

veikt EPL programmu un pakalpojumu
monitoringu;
starpresoru sadarbība nelegālo
audiovizuālo pakalpojumu sniedzēju
apzināšanā un apkarošanā;
mediju nozares pētījumu veikšana;
nodrošināt darbības ilgtspēju, mūsdie-
nīgas un drošas darba vides
pieejamību;
nodrošināt efektīvu nozares
uzraudzību, kontroli un normatīvo aktu
pilnveidi;
veikt valsts nodevu administrēšanu
atbilstoši MK 2018. gada 9. janvāra
noteikumiem Nr. 24;
līdzdarboties Eiropas un ES dalībvalstu
audiovizuālo mediju pakalpojumu
regulatoru institūcijās;
sekmēt medijpratības līmeni sabiedrībā
un organizēt NEPLP medijpratības
aktivitātes;
informatīvās telpas drošības izpratnes
veicināšana Latvijā;
veicināt Latvijas mediju tehnoloģisko
konkurētspēju;
aktīvi līdzdarboties EPLL un citu nozari
regulējošo normatīvo aktu pilnveidē un
grozījumu izstrādē un ieviešanā;
sekmēt daudzveidīga, kvalitatīva vietējā
satura pieejamību pareizā latviešu
valodā visās satura izplatīšanas
platformās.

autortiesību vai blakustiesību objekti;



BŪTISKĀKO RISKU
PROGNOZE UN
NESKAIDRIE APSTĀKĻI,
AR KURIEM NEPLP
SASKARAS
      Tehnoloģiju pieejamība veicina mediju
vides attīstību, taču vienlaikus pastāv
augsti riski nelegāla, nedroša satura
pieaugumam, kas var negatīvi ietekmēt
sabiedrisko domu. Tāpēc ir jāturpina
meklēt arvien jauni risinājumi sistemātiska
monitoringa veikšanai dažādās satura
izplatīšanas platformās.
       Tāpat satura prettiesiska izplatīšana
un izmantošana būtiski apdraud vietējo
mediju konkurētspēju, tāpēc jāturpina
veikt sistemātisks darbs satura
prettiesiskas izplatīšanas samazināšanai,
tajā skaitā sadarbojoties ar kompe-
tentajām valsts pārvaldes iestādēm,
nevalstiskajām organizācijām, Latvijā
pieejamajām video koplietošanas plat-
formām un meklētājprogrammām.
  Nepietiekama satura pieejamības
prasību nodrošināšana EPL programmās
un pakalpojumos var palielināt
diskriminācijas riskus attiecībā uz
personām ar invaliditāti, tāpēc arī turpmāk
ir jāveicina satura pieejamības pieaugums
EPL programmās un pakalpojumos, kā arī
jāuzrauga jauno piekļūstamības prasību
nodrošināšana pakalpojumos, kas nodro-
šina piekļuvi mediju pakalpojumiem.
     Iespējas un reizē augsti riski saskatāmi
mākslīgā intelekta rīku un risinājumu
pieejamības un izmantošanas attīstībā
apstākļos, kad trūkst vienotas nostājas un
attiecīga regulējuma kā Eiropā, tā pasaulē
kopumā.
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  NEPLP kā risku saredz EPL
nepietiekamas tehnoloģiskas, organiza-
toriskas spējas nodrošināt darbības
nepārtrauktību, iestājoties jebkādam
bojājumam, kā arī ārkārtas vai
apdraudējuma situācijās. Ir jāstiprina EPL
spējas garantēt nepārtrauktas informācijas
nodrošināšanu sabiedrībai.
 Auditorijas samazināšanās un
pārorientēšanās uz medijiem svešvalodās
var radīt risku valsts valodas pozīciju
vājināšanai mediju vidē. Kvalitatīvas un
pareizas latviešu valodas lietojuma
samazināšanās Latvijas informatīvajā
telpā rada risku valsts valodas pilnvērtīgai
funkcionēšanai mediju vidē.



      Būtiski ir turpināt sekmēt medijpratību,
it īpaši apstākļos, kad auditorija arvien
vairāk veido spriedumus un īsteno rīcību,
kas balstīta sociālajos medijos un video
koplietošanas platformās iegūtā informā-
cijā, tāpat arvien pieaug ar mākslīgā
intelekta palīdzību radītās dezinformācijas
un dziļviltojumu riski, tajā skaitā
priekšvēlēšanu aģitācijas periodā. NEPLP
darbā īpaša nozīme ir arī tīmekļvietņu
bloķēšanai, kas apdraud vai var
apdraudēt valsts drošību. Tās digitālajā
vidē var tikt izmantotas arī kā datu
indēšanas (angļu valodā – data poisoning)
instruments, lai ļaunprātīgi sagrozītu datus
un būtiski ietekmētu mākslīgā intelekta
modeļu darbību. Līdz ar to tiek vājināta
datu precizitāte, radītas mākslīgā intelekta
sistēmu ievainojamības un veicināta
kļūdaina informācijas interpretācija. Pat
minimālas datu manipulācijas var izraisīt
būtisku kļūdu radīšanu, kas pastiprina
dezinformācijas riskus. Šāda prakse īpaši
apdraud informatīvo telpu, jo mākslīgā
intelekta modeļi un algoritmi, kas tiek
izmantoti satura radīšanai, rekomendē-
šanai un moderācijai, var tikt viltus
“apmācīti”, normalizējot maldinošus
naratīvus vai piešķirot tiem lielāku
redzamību. Tādējādi paaugstinās ārvalstu
ietekmes operāciju riski, kurām ir
raksturīga mērķtiecīga sabiedrības
šķelšana, satura sagrozīšana un uzticamu
avotu diskreditācija.
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  Nepietiekamais resursu apjoms
nozares uzraudzībai apdraud spēju
nodrošināt informatīvās vides drošību,
EPLL pārņemtās atjauninātās AVMPD un
EMFA īstenošanu praksē. NEPLP
pilnvērtīgai kapacitātes nodrošināšanai
un monitoringa funkcijas īstenošanai
pašreizējās kompetences ietvaros vēl
nepieciešama 1 amata vieta.
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NEPLP SEKRETARIĀTA
DARBINIEKI
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Māra Madara Lūse 
Starptautiskās sadarbības un
informācijas analītikas nodaļas vadītāja

Laine Donāne 
Satura izplatīšanas uzraudzības 
nodaļas vadītāja 
(ilgstošā prombūtnē no 15.08.2024.)

Niklāvs Bērziņš
Satura izplatīšanas uzraudzības nodaļas
vadītājs (līdz 30.11.2025.), 
Monitoringa departamenta vadītājs (no
01.12.2025.)

Olita Anete Drulle
Satura izplatīšanas uzraudzības nodaļas
juriste (līdz 30.11.2025.),
Satura izplatīšanas uzraudzības nodaļas
vadītāja (no 01.12.2025.)

Kristiāna Federa
Satura izplatīšanas uzraudzības nodaļas
juriste (līdz 19.09.2025.)

Ričards Andžāns
Satura izplatīšanas uzraudzības nodaļas
jurists (no 22.09.2025.)

Romans Makņa
Satura izplatīšanas uzraudzības nodaļas
vadošais eksperts 

Marsels Dāniels Kirilko
Satura izplatīšanas uzraudzības nodaļas
tehniskais eksperts

Agnese Simsone 
Sekretariāta vadītāja

Ieva Šēnberga 
Personāla speciāliste – lietvede

Inese Pētersone
Finanšu departamenta vadītāja

Ruta Vintere
Finanšu departamenta
vadītāja vietniece 

Dace Balode
Juridiskā departamenta vadītāja

Viktorija Ogļina
Juridiskā departamenta vadītāja vietniece

Luīze Anna Rasima 
Juridiskā departamenta juriste
(līdz 23.05.2025.)

Marks Ponomarjovs 
Juridiskā departamenta jurists 
(no 07.07.2025.)

Dans Jerohovs 
Juridiskā departamenta jurists

Dita Remberga 
Monitoringa departamenta vadītāja
(ilgstošā prombūtnē no 01.12.2025.)

Ilze Liepiņa 
Monitoringa departamenta 
vadītāja vietniece

Sibilla Migliniece 
Monitoringa departamenta juriste

Zigmārs Valgačs 
Monitoringa departamenta 
vecākais eksperts

Juris Egle
Monitoringa departamenta
vecākais eksperts

Mareks Ščerbans
Monitoringa departamenta 
vecākais eksperts
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